

中宣部印发《通知》 在中国共... 突出发挥爱国主义教育基地作用

新华社北京3月5日电 近日,中宣部印发《关于在中国共产党成立100周年庆祝活动中突出发挥爱国主义教育基地作用的通知》,要求各地区各部门高度重视、加强领导,开展党史学习教育,突出青少年群体,加大支持力度,做好统筹安排,充分发挥爱国主义教育基地作用,大力营造庆祝中国共产党成立100周年浓厚社会氛围。

《通知》指出,各级各类爱国主义教育基地涵盖各个历史时期重大历史事件、重要人物和重要革命纪念地,从不同角度记录了中华民族悠久灿烂的历史文化,反映了中国人民英勇奋斗的光辉足迹,展现了中国共产党人不忘初心、牢记使命,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的伟大历程,日益成为激发爱国热情、凝聚人民力量、弘扬民族精神、传承红色基因的重要场所,成为中国共产党人的精神殿堂、中国人民的精神家园、中华民族的精神高地。

《通知》要求,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》,集中展示我们党的伟大历程,充分展示我们党的伟大成就和宝贵经验,引导党员干部和广大群众自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入挖掘展示宣传教育资源的思想内涵和时代价值,准确把握历史发展的主题主线、主流本质,旗帜鲜明反对历史虚无主义,着力打造主题突出、导向鲜明、内涵丰富的精品陈列。要不断增强庆祝活动的仪式感、参与感、现代感,着力引导广大党员干部群众特别是青少年,厚植爱党爱国爱社会主义情感,让红色基因、革命薪火代代传承。要积极开展拓展辐射力和影响力,通过组织引导干部群众就近就便参观学习、开设流动展览、建设网上展馆,不断整合展览资源,拓宽社会教育覆盖面。要持续提升服务水平,加强管理和健全机制,提供优质服务保障。全国爱国主义教育基地要发挥好典型示范带动作用,主动对接庆祝活动安排,广泛开展交流合作。

《通知》强调,要进一步发挥爱国主义教育基地在中国共产党成立100周年庆祝活动中的重要作用,讲好中国故事,讲好中国共产党故事,讲好新时代中国特色社会主义故事,激励动员广大党员干部群众特别是青少年,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,继续为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴而奋斗。

以毛相林亲身经历为线索 重庆创作大型情景国乐剧 《告别千年》聚焦脱贫攻坚展现乡村巨变

本报讯(见习记者 刘一叶)3月5日,重庆日报记者从重庆民族乐团召开的新闻发布会上获悉,该团创作的脱贫攻坚题材力作、大型情景国乐剧《告别千年》将于3月27日在重庆大剧院精彩上演。《告别千年》以全国脱贫攻坚楷模、感动中国2020年度人物毛相林亲身经历为线索,讴歌伟大的脱贫攻坚精神,生动展现重庆乡村发生的巨大变化,体现巴渝人民勤劳、坚韧的精神。

据介绍,《告别千年》是重庆围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚主题创作推出的一部重要作品。该剧由《希望》《梦开始的地方》《战命运》等12个节目组成,围绕巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林带领村民在绝壁上修“天路”的事迹,以山歌、民谣、劳动号子作为音乐素材,结合原生态音乐、舞蹈、声光及舞台科技互动,生动展现重庆农村近年来发生的巨大变化,体现巴渝人民勤劳、坚韧的精神。

“27日在大剧院上演的《告别千年》是我们广泛听取大量反馈意见后,重新打磨而成。”重庆民族乐团团长、该剧目总导演、总编剧、艺术总监何建国表示。

2020年11月中旬,《告别千年》的主创团队来到下庄,并在毛相林的带领下,走遍了下庄的各个角落。“此次演出作品的歌词就是根据重庆乡村中的真实故事改编而成。”何建国说,希望以这台演出展现重庆脱贫攻坚工作和美丽乡村建设取得的成果。

据悉,《告别千年》由中共重庆市委宣传部、重庆市文化和旅游发展委员会出品,重庆民族乐团主创主演,现已被中共中央宣传部、文化和旅游部纳入全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀剧目展演剧目,将面向全国巡回演出。



《告别千年》预演现场 特约摄影 郭旭/视觉重庆

用书法讴歌脱贫攻坚成果 重庆市第二届群众书法作品展开展

本报讯(记者 黄琪奥)3月5日,“共圆小康梦·奋进新征程”——重庆市第二届群众书法作品展在重庆市文联美术馆开展。来自我市各地的书法爱好者创作的200余件书法作品集体亮相,深情讴歌扶贫工作者和脱贫攻坚取得的伟大成果。

此次书法作品展由中共重庆市委宣传部、重庆市文学艺术界联合会主办,分为中青年组和老年组两个组别。自2020年4月发出征稿通知以来,组委会共收到来稿1116件,经过评审专家的严格评审,最终评选出200件入展作品,其中获奖作品20件。

据了解,参展作品都与脱贫攻坚密切相关,部分作者甚至通过深入调研采访,创作扶贫主题诗词,用入古的笔调写出一幅幅当今中国的时代颂歌。

在这些作品中,由江津青年书法家张邦来创作的对联吸引了不少观众的眼球。记者在现场看到,张邦来在红色的宣纸上,浓墨重彩地写下了“春风暖贫寒家,政策拓宽平坦路”。

此次展览将持续到3月20日,市民可免费观展。

此次书法作品展由中共重庆市委宣传部、重庆市文学艺术界联合会主办,分为中青年组和老年组两个组别。自2020年4月发出征稿通知以来,组委会共收到来稿1116件,经过评审专家的严格评审,最终评选出200件入展作品,其中获奖作品20件。

据了解,参展作品都与脱贫攻坚密切相关,部分作者甚至通过深入调研采访,创作扶贫主题诗词,用入古的笔调写出一幅幅当今中国的时代颂歌。

此次书法作品展由中共重庆市委宣传部、重庆市文学艺术界联合会主办,分为中青年组和老年组两个组别。自2020年4月发出征稿通知以来,组委会共收到来稿1116件,经过评审专家的严格评审,最终评选出200件入展作品,其中获奖作品20件。

据了解,参展作品都与脱贫攻坚密切相关,部分作者甚至通过深入调研采访,创作扶贫主题诗词,用入古的笔调写出一幅幅当今中国的时代颂歌。



党史上的今天·重庆

1991年3月6日

重庆高新区获批国家高新技术产业开发区

1991年3月6日 国务院批准设立重庆高新技术产业开发区。作为首批27个国家高新技术产业开发区之一的重庆高新区,自设立以来经历了多次管理体制和开发空间调整。从最初仅有石桥铺、二郎片区20平方公里区域,到2001年向北拓展,2010年委托九龙坡区管理、面积达74.3平方公里,再到2019年由市委、市政府直接管理并赋予建设重庆科学城的战略定位和发展使命,高新区在促进高新技术成果转化、调整产业结构、加快创新驱动发展进程中发挥着越来越重要的作用。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

重庆各地深入开展党史学习教育 传承红色基因 激发发展动力

本报讯 组织青年志愿者走进一个个“青少年之家”,将党史学习和学雷锋活动结合起来,为青少年讲述党的历史;将专家学者请到社区,为居民上一堂生动的党史课……连日来,我市各地不拘形式,深入开展党史学习教育,传承红色基因,激发发展动力和群众活力。

志愿者走进“青少年之家”讲党史

3月5日,共青团巴南区委组织50余名来自高校、社会组织与非企业企业的青年志愿走进全区17个“青少年之家”,开展“学百年党史·承雷锋精神”主题教育活动,为辖区600余名青少年讲述党的历史,让“雷锋精神”成为青少年学党史的第一课。

在龙洲湾街道龙德社区“青少年之家”,青少年们围绕主题开展阅读分享会,通过品读党史资料和《雷锋日记》,了解党不断发展壮大的红色岁月,分享自己感受最深的党史故事。11岁的秦梓超说:“非常敬佩雷锋忠诚于党、为人民服务的精神,一定要做一名热爱祖国的新时代好少年。”

在界石镇东城社区“青少年之家”,20余名青少年参观党史宣传墙,聆听雷锋故事,观看红色电影《闪闪的红星》。大家纷纷表示一定要珍惜现在的幸福生活,奋发图强,努力学习。

在莲花街道万泉社区“青少年之家”,志愿者带领30余名青少年学唱《学习雷锋好榜样》,从雷锋生平事迹中领悟共产党人的崇高精神。

邢家桥社区:院坝里开讲党史课

3月4日,两江新区人和街道邢家桥社区“小院大讲堂”正式开课。重庆红岩革命历史博物馆原馆长厉华在社区广场上为200多位居民讲了一堂生动的党史课。

厉华以“红岩魂”为主题,讲述了对党忠诚的刘国志、顽强不屈的江竹筠等革命先烈震撼人心的事迹,展现了先烈们坚定不移的革命信念、坚韧不拔的革命精神以及矢志不渝的革命气节。

“烈士们的故事太感人了,以后还想听厉华老师讲党的历史!”邢家桥社区居民们表示,希望社区能将这种接地气的宣讲形式延续下去。

市卫生健康系统:创新方式方法,讲好建党百年故事

3月5日,市卫生健康系统召开党史学习教育动员会,认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神、全市党史学习教育动员大会会议精神。

据了解,市卫生健康系统将不断创新党史学习教育的方式方法,丰富载体形式,开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动,力戒形式主义、官僚主义,发扬马克思主义优良学风,推动党史学习教育深入人心。与此同时,充分利用新闻报道、言论评论、典型宣传等形式,大力宣传好做法、好经验、好成果,讲好建党百年故事,营造浓厚学习氛围。

(记者 申晓佳、王翔、李珩采写)

彭水自治县莲花寺村党支部书记邵红二—— 发展特色产业 为村民增收添“引擎”

□本报记者 陈维灯

惊蛰时节,彭水自治县涪陵乡莲花寺村四组莲藕种植基地,村民正在田间忙碌,采收莲藕。

全国脱贫攻坚先进个人、莲花寺村党支部书记邵红二也来到藕田间,向基地负责人详细了解莲藕产量,以及新一年企业的打算。

“你看,这些是去年4月份种植的,现在能够长这么好也算是丰产了。这里的土质很适合种植莲藕,下一步我们计划扩大种植规模。”基地负责人说。

听完介绍,邵红二高兴不已:“好呀,我们还有几个地方可以供你们挑选,就是希望你们把规模做大,带动更多的人参与进来。”

“现在莲藕丰收了,村民增收了。不过,刚引进企业的时候,还是费了不少力。”邵红二告诉重庆日报记者。

莲藕种植基地地处村里的一块洼地。在流转土地之初,因为涉及人数多,村民意见不统一,莲藕基地建设存在一定的困难。

“为了村里的发展,再困难也要把工作做下去。”邵红二说,村组干部通过走家串户、集中开会等方式,统一村民的思想。“前前后后开了10多次会



种植基地了解收成情况。邵红二(右)到村里的莲藕种植基地。通讯员 廖唯 摄(视觉重庆)

工作队,围绕全村中心工作,狠抓队伍自身建设,不断提高团队的战斗力和工作效能。

除了发展莲藕种植,邵红二还带领村组干部外出考察学习辣椒、养鱼等产业经验,回村后结合本村实际情况,因地制宜发展鱼虾、中药材等特色产业,努力开拓群众增收致富的新路子。

“带大家外出学习,主要是开阔大家的眼界,为村子发展广开思路。”邵红二表示,通过把村组干部带出去交流学习,不断激发大家的创业激情。

目前,莲花寺村发展莲藕种植120多亩,冷水鱼养殖300多亩,中药材种植1200多亩,各种特色种养业成了带动莲花寺村发展的强劲“引擎”。

近年来,在莲花寺村村支两委和驻村工作队的努力下,莲花寺村的基础设施建设、产业发展、人居环境改造、乡风文明等各方面都取得了显著成效。

邵红二介绍,“去年我们全村硬化公路3公里多,新建人畜饮水水池24个,实现人畜饮水全覆盖,在主干道安装了路灯,进一步方便村民夜间出行。”

武隆区传宏土特产销售公司董事长张永红—— 开网店卖“土货” 带动3000农户增收

□本报记者 栗园园

“最近土鸡、土鸭、土鸡蛋卖得好,有点缺货,你们尽量多收点回来。”3月5日,武隆区和顺镇海螺村,全国脱贫攻坚先进个人张永红早早起了床,赶在清晨6点钟左右将收购任务安排下去。

“最近我一直在琢磨怎么利用电商平台带动更多脱贫户发展产业、持续稳定增收。”张永红一边打印订单一边说。去年,他在电商平台的销售额达到1500多万元,带动了3000余户群众销售农产品增收。今年,他给自己定的销售目标是2000万元以上。

事实上,就在几年前,张永红还是一名不知电商为何物的低保户。

2005年,为帮岳母家建房,张永红在工地上不幸被掉落的石头砸中颈椎而瘫痪,甚至无法站立。那一年,他只有26岁。

经历了绝望、挣扎后,张永红在2012年作出了一决定——在微



张永红(左)在指导工作人员打包土鸡蛋。(受访者供图)

上卖土货,凭自己的努力筹钱治病。不顾父亲的反对,他筹钱买了一部手机,注册了微信账号,并联系周边邻居亲戚找货源,然后请人上门代收。订单越来越多,第一年,张永红就卖出十几万元的农产品。随后,他又开设了淘宝店,订单量稳步增长。

越来越多的村民带着农产品主动找上门。

张永红在2014年如愿以偿前往北京做了干细胞移植手术,使双腿恢复了知觉。

2015年,在和顺镇党委、政府的支持下,他成立了传宏土特产销售有

限责任公司,网店也升级成为电商扶贫平台,带动更多当地农产品的销售。家住鹤江镇三元村的任文高老人就是受益者之一。他告诉重庆日报记者,以前自己到最近的涪陵白涛镇卖农产品,要三四个小时才走得拢,而且产品也卖不起价。如今,他40分钟就能赶到张永红家将农产品卖掉,家里的蒜、薑头、老荫茶、土鸡蛋都不愁销了。“每样东西他还会多给我算点钱,一个蛋就多给两角呢。”

不仅如此,近两年,张永红还养起了跑山猪,不喂饲料,每天像放羊一样,将猪放到后山,晚上再赶回猪圈。由于品质好,这些猪虽然每年只出一次栏,但养殖效益可观,不少村民都找他学习养殖方法。

在搞养殖、做电商之余,近年来张永红还多了一个工作:给大家讲解电商知识。他自立自强的故事,不仅激发了贫困户脱贫的信心,也激励了许多年轻人返乡创业。

“很多村民发展产业就怕卖不出去东西,我的电商销售能给他们‘底气’。”张永红说。今年,他打算通过做短视频产品、设立电商分销店等方式扩大自己网店的影响力,“希望能不断拓展农产品销售渠道,带动更多乡亲发展特色种养业增收致富!”